



Картотека
«Рассказы о детях-героях
Великой Отечественной войны»

Оглавление

Андрianов Ваня. Картотека №1	3
Богданова Надя. Картотека №2	5
Вашкевич Лида. Картотека №3	8
Герасименко Люся. Картотека №4	9
Окопнюк Валя и Вера. Картотека №5	12
Хоменко Витя и Кобер Шура. Картотека №6	13
Цадиков Боря. Картотека №7	16
Шишковский Вася. Картотека №8	19
Щербацевич Володя. Картотека №9	22

Андрianов Ваня

Ваня с трудом разлепил веки. Ему снился чудесный сон, будто на луговине, поросшей молодой зеленою травкой, он с ребятами играл в городки и бабки. Жил Ванюша в селе Ново-Михайловском.

Луговина лежала возле реки Протвы, за селом, и это было любимое местечко всей сельской ребятни.

Когда Ваня совсем проснулся, он вдруг вспомнил, что сейчас не апрель, а октябрь, и время не мирное, а военное.

Сквозь застиранную занавеску едва пробивался серый свет осенней зари. В углу, стоя на коленях перед потемневшими иконами, беззвучно молилась бабушка. Бабушка заметила, что мальчик проснулся, поставила на столе кружку молока и миску с отварной картошкой. Но, увы, поесть ребенку не удалось.

Тишину прорезала автоматная очередь. Бабушка выглянула в окошко и ахнула: «Немцы!»

Ваня выскользнул на улицу, побежал к школе. Фашисты выкидывали стулья, парты, а один офицер грубо ударил мальчика кулаком по лицу. Пошла кровь.

Мальчик вернулся домой. Фашисты грабили колхозное добро, потом принялись и за дома сельчан. Забирали все: хлеб, яйца, картошку, теплые вещи. В домах селили немецких солдат.

Ване было невыносимо сидеть в избе. Он побежал к другу Сене. Его нашел в сарае. В руках Сеня сжимал новенький пистолет.

Ого! У немцев стащил? - спросил Ваня.

— Не-а, нашел в поле, возле кургана. Там оружия полно!

Давай это ружье отнесем в лес, партизанам, - предложил Ваня.

Потом ребята решили по ночам таскать гранаты у немецких солдат, пока те спят в избах.

В эти студеные ноябрьские дни немцы рвались к Москве. Первое наступление у них провалилось. Советские солдаты отогнали врагов от столицы.

В селе ждали партизан, но их еще не было. Однако партизанский отряд в Боровском районе Калужской области уже существовал, и командовал им Николай Иванович Рачков.

Скоро по селу поползли слухи: на железной дороге между станциями Ворсино и Башкино партизаны подорвали эшелон с боеприпасами.

На другой день Сеня сообщил Ване:

— Появились партизаны. Сам одного видел. Просил принести картошки и хлеба и указал место тайника.

Однажды и Ваня встретил партизана.

— Михайловские? - спросил он. - Михайловские, - ответили ребяташки.

Спасибо за харчи, поблагодарили мужчину и исчез в лесу.

Через несколько дней партизан пришло уже трое.

Они повели ребят в лес.

В самой глухой чащобе Ваня и Сеня вдруг увидели большую поляну и хорошо замаскированный вход в блиндаж.

— Хотите, мы вам покажем, где оружие спрятано? - спросил Ваня.

— Спасибо! Оружия у нас пока хватает. Знаете ли вы старую, разбитую молнией ветлу на развилке дорог?

— Знаем, - ответили дети. - В дупло кладите записки, пишите обо всем, что в селе происходит, сколько техники, сколько солдат, что они строят. А мы записки будем забирать.

Но недолго клали ребята записки в дупло ветлы. Кто-то из предателей выдал полицаям партизанский отряд, и те сменили базу.

Как-то в дом к Андриановым заявился тот самый офицер, что ударили Ваню по лицу.

— Твой дом - крайний, и сарай с краю, - и послал фрицев выпиливать в сарае окошки и устанавливать в них пулеметы. Всего Ваня насчитал 14 штук. Ваня понял - красноармейцы будут наступать со стороны реки Протвы, и фашисты готовятся их встретить огнем пулеметов.

У разрушенной церкви немцы установили танк, на огородах - четыре миномета. Как передать партизанам эти сведения? Кругом часовые с автоматами, засады.

Командир послал разведчиков. Те подобрались к крайней избе, и их тут же сразил автоматный огонь. Ваня вдруг понял, что делать. Надел старую телогрейку, кубарем скатился под гору к реке. Вслед ему застучали пулеметы. Ваня упал и зарылся в снег. Лежал долго. Огонь прекратился. Видно, немцы решили, что мальчонка убит. А он вскочил и бросился к берегу Протвы. Там его подхватили партизаны.

— Не ходите туда! Там оружие - пушки, минометы, много пулеметов.

— А другой путь в село знаешь? - спросили его. - Знаю! Только идти нужно ночью. Партизаны повели Ваню в землянку продумывать ночной поход.

Как только стемнело, мальчик повел бойцов в обход, через овраги, перелески.

Автоматчики ударили по огневым точкам врага. Гитлеровцы удара с тыла не ожидали. Началась паника, неразбериха, немцы бежали из села, а кто не успел, тех партизаны брали в плен.

На другой день все жители села собрались у школы. Перед строем солдат командир вызвал Ваню Андрианова и сказал:

— Вот кто помог нам в победе! Через несколько дней генерал армии Ефремов наградил Ваню орденом Красной Звезды.

Вместе с бойцами ушел на Запад и Ванюша. Во многих сражениях довелось ему участвовать. Но жив остался, после войны окончил военно-морское училище, потом служил в авиачастях Черноморского флота, работал и в Москве электриком-испытателем.

Ответьте на вопросы:

- В каком селе жил Ваня Андрианов?
- Как называлась река, протекавшая около села?
- Кто захватил село?
- Что нашли Ваня и Сеня возле кургана в поле?
- Как Ваня встретился с партизанами?
- Куда дети клали записки с донесениями?
- Как готовились фрицы встретить советских солдат?
- Почему погибли разведчики?
- Что сделал Ваня Андрианов?
- Как партизаны выгнали из села немцев?
- Каким орденом наградили Ваню?
- Как сложилась жизнь Ивана Андрианова после войны?

Картотека №2

Богданова Надя

Ах, какая хорошая жизнь была у Надюши до войны! Игры, игрушки, друзья, мечты о будущем.

Но грянула Великая Отечественная война. Гитлер приказал вручить солдатам и офицерам памятки, в которых указывалось: «...убивай всякого русского... не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик - убивай! Этим ты спасешь от гибели себя, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься на века».

В годы войны Надя оказалась разведчицей в партизанском отряде.

Накануне праздника Октября, осенью 1941 года, командование партизанского отряда решило вывесить в Витебске советские флаги. Это могло сделать боль-

ше, чем взрыв или ночной налет. Но кого послать в город, в самое логово жестокого зверя?

Выбор пал на самых юных бойцов - Надю Богданову и Ваню. Ему тоже 12 лет. Детей одели в лохмотья, дали нищенские сумки.

Дети пошли быстро, за собой они тащили сани, груженные метлами. В метлах были спрятаны красные полотнища флагов.

Вот и Витебск. Всюду немецкие вывески, флаги, немецкая речь. Дети подошли к зданию немецкой казармы - оно располагалось в бывшем ремесленном училище. Надя приглядывала места для флагов - полуразрушенная фабрика, вокзал, базар...

К рассвету на всех этих зданиях алели русские флаги. Но чуть не подвели Надю пачки с табаком, которые она набрала на табачной фабрике. По дороге назад их встретили полицаи и, порывшись у Нади в торбе, нашли табак.

— Ага! Партизаны. На допрос их! После допроса на рассвете повели Надю и Ваню к противотанковому рву, где расстреливали людей. Ваня был убит, а Надя очнулась во рву среди убитых, выкарабкалась наверх и побрела по снежному полю к лесу. Здесь на нее и набрел партизанский пост.

Долго девочка приходила в себя, плакала, вспоминая Ванюшу. Но прошло время, и Надя оправилась. Однажды командир отряда сказал:

— Идем с тобой в Балбеки. Знакома тебе эта деревня? Но Надя знала, что Балбеки не деревня, а большое село. Немцы превратили его в крепость, везде танки, дороги заминированы.

Наша с тобой задача - проникнуть в Балбеки и узнать, где стоят замаскированные танки, пушки, пулеметы.

Стоял чудесный, солнечный морозный денек. Иней окутал стволы и ветки деревьев. Немец даже не спросил, куда идет девчушка-побиушка.

А Надя обошла все избы, собирая подаяние, а сама внимательно рассматривала, где стоит оружие.

— Самое опасное - пулеметы на горке, - доложила она.

Партизаны дождались ночи и ударили по фашистам. Впервые видела Надя ночной бой. Дяде Ферапонту Слесаренко осколок угодил в руку.

— Дядя Ферапонт! Надо уходить! Вставайте, обопритесь на меня! - тормозила командира девочка.

До леса кое-как доползли, а в лесу Слесаренко, потерявший много крови, упал в яму и прохрипел:

— Оставь меня, слышишь, а то оба погибнем! Иди, позови наших, они помогут!

Надя постелила раненому еловых веток и побежала напрямик через поле к перелеску.

Так набрела она на хутор. Возле крыльца стояли запряженные в дровни кони. Надя заглянула в окно, где ярко горел свет. Там за столом пировали фашисты. Надя, не раздумывая, погнала коней к тому месту, где оставила Слесаренко. Она нашла его, помогла вскарабкаться на сани и погнала лошадей к партизанской тропе.

Так и спасла девчушка дядю Ферапонта. Надюше Богдановой довелось совершить еще немало боевых подвигов.

Когда девочка ставила мины возле железной дороги, ее встретили полицаи. Обыскали, нашли в торбочке кусочек тола - взрывчатого вещества. Полицаи догадались, что перед ними партизанка. Пытали ее долго, а потом бросили в ледяной сарай, чтобы утром расстрелять. Но ей чудом удалось выбраться из сарая и добраться до леса. Нашли девочку партизаны. Они оставили ее в селе Заналючик на попечение добрых женщин. Те Надю вылечили, вот только зрение ее ослабло.

После войны в госпитале ей сделали операцию, и к Наде Богдановой вернулось зрение. За свое пудинги Надежда Александровна Богданова награждена орденом Боевого Красного Знамени.

Ответьте на вопросы:

- В каком городе жила Надя Богданова?
- Что решило командование партизанского отряда сделать в Витебске?
- Кому поручили повесить в городе советские флаги накануне праздника Октября в 1941 году?
- Почему выбор пал на детей?
- Куда запрятали алые флаги?
- Удалось ли Наде и Ване развесить флаги?
- Что подвело Надю?
- Где расстреливали немцы жителей Витебска?
- Как Наде удалось спастись?
- Куда Надя пошла с командиром партизанского отряда?
- Какое задание дали Наде?
- Как Надя спасла раненого Слесаренко?
- Осталась ли Надя в живых?
- Каким орденом наградили Надю?

Вашкевич Лида

Красив старинный город Гродно! Стоит он на широкой, привольной реке Неман. В этом городе вместе с родителями и жила хрупкая, тоненькая, как березка, девочка по имени Лида Вашкевич.

Жила весело, счастливо, играла с подругами, прекрасно училась в школе.

И вдруг война! Ворвалась, как черная огромная птица, закрыла собой голубое небо, унесла радость, принесла смерть, боль и кровь. С того дня, как Гродно заняли немецкие войска, отец Лиды стал руководителем гроднинского подполья, девочка часто выполняла поручения отца. Вот и сегодня глухими дворами, улочками, закоулками, зарослями кустарника, пустырями вывела Лида партизана дядю Колю в лес.

Вот, дядя Коля, ваша дорога! - сказала она на прощанье и махнула мужчине рукой.

Когда у отца по ночам собирались подпольщики и связные подпольных групп, Лида дежурила у дверей подъезда.

Как-то отец дал дочери деньги и попросил купить в магазине белую бумагу. Девочка заходила то в один магазин, то в другой и покупала по несколько листов бумаги. К вечеру большую стопку набрала. А через несколько дней в городе появились листовки со сводками Советского Информбюро.

Бумаги требовалось все больше. Тогда Лида договорилась с друзьями и попросила их тоже покупать бумагу. Листовок в городе становилось все больше. В них рассказывалось об успехах советских войск.

Фашисты срывали листовки, искали подпольную типографию. Гитлеровцы были в недоумении: откуда подпольщики достали бумагу? Они приказали собрать бумагу в один магазин. Но и здесь Лида перехитрила немцев. Дети играли возле магазина и покупали то ластики, то карандаши, то краски, а то и бумагу.

Однажды Лида поехала на станцию Скидель. Здесь она нашла мужчину, стоявшего около телеги и курившего самокрутку.

Овес у вас есть? - спросила тихо девочка.

— Нет, торгую пшеницей, - с удивлением ответил мужчина, глядя на хрупкую девочку.

Та стала перебирать пшеницу и прошептала:

— Дядя Коля просил передать, чтобы скорее привезли муку и соль. Трудно с продуктами.

— Во вторник пусть ждут, где условлено, - ответил мужчина.

Скоро Лида получила очень трудное задание - пробраться за Неман. Нужно перенести в условленное место взрывчатку и сделать это следует именно сегодня!

Медленно брела девочка с сумкой, в которой был уголь, а под ним - взрывчатка. Наконец подошла к мосту. Мост охраняли полицаи. Едва Лида наступила на настил моста, ее окликнули:

— Эй, девочка, куда спешишь? - Домой, - ответила Лида. - Угля в городе насобирала и несу домой печку топить. - Она смело раскрыла сумку. А сердечко-то так и колотилось! Но полицай пропустил Лиду.

— Давай проваливай! Лида быстро нашла условленное место и сунула взрывчатку в заросли картофеля.

Вечером мощный взрыв потряс окрестность, в городе погас свет. Лида погибла во время взрыва.

Юная партизанка Лида Вашкевич награждена медалями: «Партизану Великой Отечественной войны I степени» и «XX лет победы над фашистской Германией».

В историко-краеведческом музее города Гродно хранится черная сумка, в которой Лида носила партизанам оружие и взрывчатку.

Ответьте на вопросы:

- В каком городе родилась Лида Вашкевич?
- Кто руководил партизанским подпольем?
- Как Лида помогала подпольщикам добывать бумагу для листовок?
- Кого она подключила к этому?
- Как помогала Лида партизанам доставлять еду?
- Куда Лида понесла взрывчатку?
- Как она погибла?
- Какой медалью наградили Лиду?
- Что хранится в историко-краеведческом музее города Гродно?

Картотека №4

Герасименко Люся

Ранним розовато-золотистым утром Люся шла по луговой тропинке. Кругом расцвели июньские цветы. Люся собирала их в букеты. Букетов надо было собрать два - один маме, другой папе.

Папа Люси, Николай Евстафьевич, готовился к докладу о работе завода им. Мясникова.

Минск сиял чисто вымытыми улицами, свежей зеленью, утренней прохладой. Одиннадцатилетняя девочка с букетами в руках уже возвращалась домой, когда ее нагнал мотоциclist: - Девочка! Беги домой! Война!

Всех придавила страшная весть. Хотя в городе еще тихо, но где-то недалеко на улицах уже идут бои. В Брестской крепости, передали по радио, жесточайшие сражения!

Вечером отец сказал матери: - Собирай вещи, надо эвакуироваться из Минска! Вдруг непривычный голос раздался из радиосети: «Граждане! Воздушная тревога!»

Где-то на окраине Минска загрохотали орудия, темноту прорезал яркий свет прожекторов. Мама взяла Люсю за руку, и они спустились в бомбоубежище.

Эвакуироваться семья Герасименко так и не успела. Минск заняли фашисты.

Как же он неузнаваемо изменился! Кругом руины, груды битого кирпича, воронки от бомб и снарядов. Но город не сдался. Сразу возникли партизанские отряды. Одним руководил Люсин пapa - Герасименко, другим - Казинец.

Скоро Люся получила первое задание. Она присела на крылечке дома со своими куклами, игрушками, мягкими зверушками. Кажется, девочка просто играет. А на самом деле внимательно следит за всем, что происходит вокруг. Люди подходили к дому и называли пароль. Собралось человек восемь, проводили совещание.

Вдруг с улицы раздался звонкий Люсин голосок: «Баба сеяла горох, прыг-скок, прыг-скок!»

Жена! Это сигнал. Во дворе гитлеровцы. Быстро собирай все на стол, ведь у нас твои именины, гости. Но вести подпольную работу становилось все труднее. Взрослых проверяли на каждом шагу. Маленькая Люся стала незаменимой помощницей подпольщиков - относила листовки, медикаменты, передавала донесения. Даже расклеивала листовки. Отцу на завод она носила суп и кашу, а под едой, в каше, прятала листовки.

Однажды отец послал ее на мост. Передать надо было листовки Александру Никифоровичу. Люся ступила на мост, увидела Александра Никифоровича, но заметила, что за ним идет фашистский патруль. Что делать?

И тут Люся придумала. Она поставила корзинку и стала переплетать левую косичку. Александр Никифорович понял и прошел мимо. А девочка прошептала: - На улице Фабричной третье дерево.

Люся прошла мимо. А Александр Никифорович нашел третье дерево на улице Фабричной и раскопал под ним сверток с листовками.

Так продолжалось довольно долго, пока не появился провокатор. А случилось это так. Григорий Смоляр уходил от погони. Прятался в подвалах, совсем промерз. Ведь стояли сильные холода. Вспомнил адрес Люси: ул. Немига, д. 25, кв. 23. Этим адресом можно было воспользоваться, если не было другого выхода.

Скоро вернулся с завода отец Люси. Сели ужинать. Придется вам, Григорий, несколько дней у Люси в комнате пожить.

Однажды ночью застучали в дверь. Загрохотали тяжелые сапоги. Григорий вылез в окно и исчез в темноте, а Люсю и ее маму схватили гестаповцы и втолкнули в машину.

Первую на допрос вызвали мать, потом Люсю. - Скажи, девочка, откуда у вас пишущая машинка? - Купили до войны. - А радиоприемник? - Он поломан, осталась одна коробка, - ответила Люся.

— А кто приходил к вам? - Многие! Алик, Катя, Танюша, Ваня. - Это дети! А я о взрослых спрашиваю.

Взрослые к нам не приходят! ответила девочка. Немец напрасно бил ее плетью, рвал волосы, Она молчала.

Прошло несколько дней. Гитлеровцы приказали Люсе и ее маме собрать свои вещи. Повезли на расстрел. Так и погибли Люся Герасименко и ее мама Татьяна Даниловна.

Но память о бесстрашной девочке живет. В одном из залов музея Великой Отечественной войны в Минске висит ее портрет!

Ответьте на вопросы:

- В каком городе жила Люся Герасименко и ее семья?
- Сколько лет было Люсে?
- Успела ли семья Герасименко эвакуироваться (покинуть город)?
- Какие задания выполняла Люся?
- Что девочка носила на завод?
- Как Люся и ее мама оказались у фашистов?
- О чем спрашивали девочку?
- Выдала ли она кого-нибудь?
- Как вы думаете, что помогало Люссе?
- Чем закончилась эта страшная история?
- Хранят ли люди память о девочке-героине Люссе Герасименко?

Окопнюк Валя и Вера

Вот история двух маленьких девочек, в судьбу которых ворвалась война. Девочку звали Валя и Вера Окопнюк. Они были сестрами. Валя постарше, ей уже исполнилось тринадцать лет, а Вере было только десять. Сестры жили в деревянном домике на окраине города Сумы. Незадолго до войны их мама тяжело заболела и умерла, а когда началась война, пapa девочек ушел на фронт. Дети остались совсем одни. Соседи помогли сестрам поступить в ремесленное училище при тракторном заводе. Но скоро завод эвакуировали за Урал, а училище закрыли. Что было делать?

Валя и Вера не растерялись, стали дежурить на крышах домов, гасить зажигательные бомбы, помогали больным и старым людям спускаться в бомбоубежище. Через несколько месяцев город захватили немцы. Девочкам пришлось испытать все ужасы оккупации.

Одна из них вспоминала...

Из домов выгоняли людей и гнали их пешком, увозили на машинах. Некоторые так никогда и не вернулись в свой дом. Немцы сгоняли народ на площадь и заставляли смотреть, как вешали наших людей. В городе был голод, холод, не было воды.

Сестры решили бежать в Киев. Они пробирались по тропинкам вдоль шоссейных дорог, собирали колоски, выпавшие из машин при перевозке. Ночевали в копнах сена. Долго бредли девочки, пока не оказались на окраине Киева.

Какая-то добрая старушка пожалела голодных, оборванных детей. Она отогрела их, отмыла, напоила кипятком, угостила вареной фасолью. Сестры остались жить у этой бабушки. Ее сыновья били врага на фронте, старушка жила одиноко.

Но вот в город вошли наши войска. Сколько было слез и радости! Парни и девушки побежали в военкоматы. Сестренки тоже спешили, но им сказали, что они еще слишком малы. Однако им выпало такое горькое детство, что девочки считали себя совсем взрослыми. Они захотели работать в госпитале - но и здесь отказали. Но однажды в город привезли много раненых бойцов, и врач сказал сестрам: «Ну-ка, девочки, помогайте».

«Вот так получилось, что мы остались в госпитале», - вспоминает Вера.

Девочки стали помогать санитарам, научились делать перевязки, кормили раненых красноармейцев. Если выдавался свободный часок, сестры устраивали для бойцов концерт: читали стихи, пели песни под гитару, танцевали. Солдаты полюбили девочек!

Однажды Вера среди бойцов, идущих через город, увидела своего дядю, родного брата отца. Она кинулась к нему. А вскоре девочки получили и первое письмо от отца. Он думал, что сестры погибли, и был бесконечно рад тому, что Вера и Валя нашлись, просил их беречь себя, писал, что, когда кончится война, они снова будут вместе.

«Над этим письмом плакал весь госпиталь», - писала Вера в своих воспоминаниях.

Вале исполнилось 17 лет 7 мая 1945 года. «Один солдатик принес мне большой букет сирени. Какое это счастье, за всю войну первая настоящая радость. Поздравления друзей. Первый отпразднованный день рождения за всю войну», - впоследствии писала Валя. Валя и Вера Окопнюк, к счастью, остались живы. Они не взрывали составы с немецкими танками и пушками, не ходили в разведку, не умели стрелять из автоматов. Но сестры верой и правдой служили Отечеству. Работали в госпитале, перевязывали раненых солдат, ухаживали за больными, а в свободное время пытались развеселить, подбодрить, спеть песню, прочесть стихи, словом, поддержать боевой дух раненых.

Поэтому мы помним их и благодарны им за самоотверженность, веру в людей и в победу.

Ответьте на вопросы:

- Сколько лет было сестрам Вале и Vere Окопнюк?
- В каком городе они жили?
- Что случилось с их мамой?
- Куда ушел отец девочек?
- Куда устроили соседи учиться девочек?
- Что случилось с училищем?
- Куда решили убежать сестры?
- Кто пожалел детей? Где стали работать девочки?
- От кого они получили письмо?
- Как для них закончилась война?

Картотека №6

Хоменко Витя и Кобер Шура

Однажды, когда город Николаев уже захватили фашисты, Витя шел по улице и на каждом столбе, каждой тумбе, каждом стволе дерева в глаза ему бросались слова «расстрел», написанные огромными буквами.

Расстрел за появление на улице после 9 часов вечера. Расстрел за помощь партизанам. Расстрел за укрытие военнопленных. Словом, со всех сторон кричало мерзким голосом подлое слово «расстрел». Витина рука сама потянулась к листку бумаги с этим словом и оборвала его, один, другой, третий. Четвертый был приклеен к толстому стволу акации, и оборвать его было легче. Витя так увлекся, что ничего не замечал.

Вдруг чья-то рука легла мальчику на плечо. - Этого делать не надо! - услышал он глуховатый голос своей учительницы. Она постарела, сгорбилась, одета была в какие-то лохмотья.

Витя хотел ей все объяснить, но учительница строго сказала:

— Зайди ко мне завтра в шесть вечера и запомни: теперь меня зовут Нина Ивановна.

Назавтра Витя пришел к своей учительнице, та объяснила мальчику, почему не стоит срывать плакаты днем, на виду у всех, и обещала привести его к руководителю подпольной организации «Николаевский центр».

Через несколько дней свое обещание Нина Ивановна выполнила.

— Это очень хорошо, что ты владеешь немецким и имел в школе «пятерку». Пригодится в нашем деле. Мы тебе и пару подобрали, сказал председатель «Николаевского центра». - Шура! Иди сюда!

Из соседней комнаты вышел высокий стройный мальчик.

Шура Кобер, - представил его председатель.

Кстати, Витя заметил, что председатель Центра уже далеко не молод, но крепок, мужественен, с седеющими висками и добрыми умными глазами.

Скоро выяснилось, что Шура учился в 12-й школе, а Витя в 5-й.

Ребятам поручили быть связными между явками. Они незаметно проносили на явки оружие, бумагу для листовок.

Как-то Витю вызвали в Центр и сообщили, что он будет работать посудомойщиком в немецкой столовой. Ему нужно было запоминать все, что он там увидит и услышит.

По правде говоря, столовая больше походила на ресторан. Вечером здесь играла музыка, гестаповцы орали свои пьяные песни.

В столовой Витя работал старательно. Немцы ценили его знание немецкого языка, и скоро Витя пошел на повышение заменил заболевшего официанта.

Он ловко носился с подносом с закусками и водкой между столиками и прислушивался ко всему, о чем болтают пьяные офицеры, недавно вернувшиеся с фронта. Все добывшие сведения мальчик передавал в Центр.

Однажды Вите удалось добыть пакет с надписью «секретно». Он передал его в Центр.

— Откуда это у тебя? - ахнули те. - С сегодняшнего дня я посыльный при штабе.

Подпольщики вскрыли пакет и обнаружили важные сведения.

«Их надо немедленно передать в Москву!» - решили в Центре.

А Шура тем временем делал вид, что чинит старенький велосипед возле железной дороги. Он считал танки, пушки, машины, минометы.

Но вот случилась беда! У подпольщиков оборвалась связь с Москвой. Сломался подпольный радиопередатчик, починить его не удалось.

Оставался один выход отправить людей из Николаева в Москву за новым радиопередатчиком. А от Николаева до Москвы - сотни километров! - Кто пойдет? Вызвались опытные бывалые бойцы. Но руководитель Центра предложил послать Витю Хоменко и Шуру Кобера. Почему? Да ведь они совсем дети, мальчишки, не вызовут подозрений у фрицев.

Ребята получили карту и отправились в путь. Дорога была трудной и опасной. Их часто останавливали немецкие солдаты и полицаи, но на все случаи жизни у ребят были в запасе свои правдоподобные истории. В руках они несли палочку. Внутри ее были спрятаны сведения. Их-то и надо было перенести через линию фронта. Все слышнее орудийная пальба, все ближе фронт.

Ребята оказались на берегу широкой реки Кубань. Витя был хорошим пловцом, а Шура совсем не умел плавать.

Тогда ребята отыскали лодку и под пулеметным непрерывным огнем все-таки перебрались через реку в расположение наших частей.

Скоро Витя и Шура оказались в Москве. Здесь их научили читать карты, прыгать с парашютом. Потом в самолете летели друзья с новым радиопередатчиком на юг, в Украину. Удачно приземлившись с парашютами в районе села Себино, вблизи Николаева, закопали парашюты и побежали к партизанам.

— Ну вы для нас просто подарок! - сказал руководитель Центра. - Теперь у нас не только радиопередатчик, но и взрывчатка и оружие. Молодцы!

Но вот пришла беда! В подпольную организацию проник предатель. И Витя и Шуру гестаповцы арестовали, долго пытали, били. Но ребята молчали.

Пятого декабря 1942 года фашисты сколотили виселицу, согнали народ из окрестных улиц. Из черной машины вывели Витю Хоменко и Шуру Кобера. Скоро все было кончено... Женщины рыдали. А наутро возле виселицы лежали букетики живых цветов, а на столбе белел листок бумаги с надписью «Слава юным героям».

Жители Николаева свято чтут память героев. Имя Вити носит 5-я средняя школа, имя Шуры - 12-я.

В 1965 году разведчики посмертно были награждены орденами Отечественной войны I степени. Юным героям посвящены стихи, песни и даже пьесы, поставленная на сцене местного театра.

Каждый, кто приезжает в Николаев, обязательно проходит мимо сквера, в нем стоит памятник Вите и Шуре. У памятника своя история. Он был построен на средства, собранные пионерами и школьниками со всей Украины.

Друзья изображены идущими к линии фронта. В руках у них та самая волшебная палочка. Глаза устремлены вдаль: как будто видят они впереди фронтовое зарево.

И каждый оставляет их в своей памяти, в сердце вот такими - всегда в движении, вечно в пути.

Ответьте на вопросы:

- Где жили Шура Кобер и Витя Хоменко?
- Каким языком хорошо владел Витя Хоменко?
- Что приносили Шура и Витя на явки партизан?
- Где работал Витя?
- Какие сведения он передавал в Центр?
- Куда отправили ребят за новым радиопередатчиком?
- Почему отправили именно детей?
- Как они перебрались через реку Кубань?
- Где оказались мальчики?
- Кто предал ребят?
- Как фашисты погубили детей?
- Как выглядит памятник Вите и Шуре в Николаеве?

Картотека №7

Цадиков Боря

Немцы появились в городе неожиданно. Сначала прошли танки, за ними огромные грузовики. Город, такой родной и знакомый, сразу стал чужим. Всюду звучала отрывистая, грубая речь. Немцы, казалось, были повсюду. Они толкались возле колонок - пили воду, смывали пыль и грязь, заходили в дома, а оттуда выходили нагруженные узлами, котомками и вещами.

Борька решил податься в глухие леса к партизанам. А что ему еще оставалось делать? Мама с братишкой уехали в Саратов, отец ушел к партизанам. Борька обещал ему заглянуть к дедушке. Раз дал слово значит держи.

Мальчик вышел из дома, перебегая от одного угла до другого, стараясь, чтобы фрицы его не заметили. Но тем было не до мальчишки.

Скоро паренек оказался на окраине белорусского города Гомеля в избушке деда, стал рассказывать ему, что творится в городе.

На окраине он видел траншеи и окопы с убитыми красноармейцами. Рассказал про немца, на руке которого от запястья до локтя висели часы, снятые с убитых советских солдат. Немец сначала хохотал, а потом поднял автомат и пальнул в пацана. Всего в нескольких шагах от мальчика брызнули пыльные фонтанчики. Борька побежал, а немец захочотал вслед.

Рассказал он дедуле и о своей школе, превращенной в немецкую казарму, и о белорусских оборванных женщинах с детьми, стоящих среди развалин. Узнал Боря свою одноклассницу Надюшку и ее маму - уборщицу в школе. Женщин окружали немецкие солдаты с овчарками. Боря видел, как женщин погнали к грузовикам.

Не задумываясь, он схватил булыжник и бросился вперед. «Спасти Надю!» - стучало у него висках. Он не заметил, как один немец спустил на него огромную немецкую овчарку. Он бежал и не видел ничего. Но Надя и ее мама закричали на всю площадь: «Собака! Со-ба-ка!» Тут только, обернувшись, мальчик увидел мчавшуюся на него собаку и услышал хохот немцев.

Боря взлетел на груду кирпичей, схватил тяжелый ржавый лом и ударил пса изо всех сил. Собака дернулась, упала и замолкла. Первый враг был сражен!

Старик выслушал внука и сказал, что ночью они пойдут к партизанам.

Но задумка деда не удалась. Убил его из автомата немец, а Боре чудом удалось спастись.

Пошел он лесной тропой, ноги проваливались в глубокий снег. Шел весь день, выбиваясь из сил. Следующую ночь провел в черной холодной бане на краю какой-то деревни.

Едва рассвело, снова отправился в лес, надеясь найти партизанский отряд. Вторую ночь ночевал в ельнике, было морозно, хотелось есть. Но Боря все выдержал.

А утром пошел снова. Вдруг услышал скрип снега под ногами, обернулся и увидел молодого голубоглазого парня с карабином в руках, с красной полоской на ушанке. Очнулся мальчик в землянке. Вокруг него незнакомые люди. Командир партизанского отряда Батя высматривал у Бори все придиличко. Потом сел на кругляк, заменивший стул, и приказал: «Поставить пацана на довольствие и взять в разведгруппу!»

Теперь Бориным командиром стал Сережа. Это он притащил полузамерзшего мальчика в землянку. Он-то и учил мальца военному делу. Прошло немного времени, и Боре стали давать важные поручения. Он разведал и передал партизанам

информацию о складах с боеприпасами, стоявшими на железнодорожной станции.

Другое задание было особенно сложное - надо было остановить движение поездов, взорвать эшелоны.

Дорогу немцы охраняли хорошо. Через каждые 500 метров стояли часовые, их часто меняли, пробраться к дороге не было никакой возможности.

— Ну, Боря, теперь вся надежда на тебя! – сказал Сергей.

Боря пополз, словно ящерица, маленький, юркий, почти не оставляя следа на снегу.

Озираясь по сторонам, раскопал снег ножом, потом копал обеими руками до самой земли. В ямку положил взрывчатку, и всю землю, до крошки, спрятал под снег, чтобы часовой ничего не заметил.

Боря осторожно сполз с насыпи, засыпал шнур снегом и пополз обратно к лесу. На опушке Сережа принял конец шнура, похлопал Борю по плечу:

— Молодчина! Наконец появился тяжелый поезд, на платформах стояли танки. И вдруг - взрыв! Паровоз наклонился и завалился на насыпь, увлекая за собой весь эшелон. Грохотало железо, слышались дикие вопли немцев. Уничтожили тогда партизаны 70 вражеских танков.

Разведчики стали отходить. Никто не ждал беды.

Пулеметная очередь неожиданно сразила Сергея.

— Сережа! Сережа! - Боря плакал, как маленький, гладя старшего товарища по голове, у виска друга расплывалось пятно крови.

Скоро Борю отправили в Москву, ему и Сереже (посмертно) вручили в Кремле ордена Красного Знамени. Время шло, Боря подрос, и скоро партизанский отряд Бати соединился с наступающими войсками. Боря стал ефрейтором - настоящим военным разведчиком; 30 «языков» взял он вместе с товарищами.

Перебираясь через бурлящий от взрывов и пулеметных очередей Днепр, мальчик сумел доставить командующему пакет с важными документами. За этот подвиг молодого ефрейтора наградили званием Героя Советского Союза.

Через две недели, 13 ноября 1943 года, немецкий снайпер убил русского солдата Бориса Цадикова.

Пуля достигла цели, и на дно окопа упал маленького роста солдат. А рядом упала пилотка, обнажив русые волосы. Боря Цадиков...

Он умер сразу, не страдая, не мучаясь. Пуля попала в сердце.

Весть о Бориной смерти мигом облетела батальон, и из наших траншей, неожиданно не только для немцев, но и для командира, вдруг рванулась стена огня. Стреляли все огневые средства батальона. Яростно тряслись, поливая немцев, пулеметы и автоматы. Ухали минометы. Трещали карабины.

Видя ярость людей, комбат первым выскочил из окопа, и батальон пошел вперед, мстить за маленького солдата, Борю Цадикова.

Ответьте на вопросы:

- В каком городе жил Боря Цадиков?
- Куда он решил уйти?
- Почему мальчик принял такое решение?
- Удалось ли ему найти партизан?
- Какие задания партизан выполнял Боря Цадиков?
- Какое задание было самым трудным?
- Каким орденом наградили за подвиг Борю Цадикова?
- Как Боря стал ефрейтором?
- Что переправил он через Днепр?
- За какой подвиг мальчика наградили званием Героя Советского Союза?
- Как погиб Боря Цадиков?

Картотека №8

Шишковский Вася

Утром Вася подошел к окну и замер: на еще зеленую траву, на дорогу, на деревья медленно и плавно опускались тяжелые снежинки. Стало светло и бело кругом!

Он вспомнил слова бабушки: «Белые мухи запорхали - зима скоро».

На душе у Васи стало радостно. Вот и зимушка-зима не за горами! Казалось, его жизнь будет длинной и прекрасной. Закончит школу, поступит в город в техникум, станет учителем труда или физкультуры. Но вдруг эти хорошие мысли перебили другие - черные, тяжелые. Война! В село могут ворваться враги! Вася вышел на улицу. Ставни во всех домах закрыты, тихо, пустынно, даже собаки и те не гавкают.

Васина хата была крайней, за ней дорога круто спускалась в лощину к речушке Вилии.

— Хлопец! Дай напиться! - попросил мальчика командир. За ним шли бойцы и несли длинное тяжелое противотанковое орудие. Вася побежал к колодцу, набрал воды. Командир жадно, долго пил студеную колодезную воду. Потом напоил весь свой отряд.

— ... Спасибо, брат! Ты не горюй, мы еще вернемся! - сказал он, и отряд двинулся дальше и скрылся в глубокой лощине у реки.

Грустно стало на душе у Васи. Отступают наши...

Что делать? Как помочь им?

А под вечер в село ворвались мотоциклисты в чужой серо-зеленой форме. Они промчались в ту сторону, куда ушел отряд. Скоро из леса донеслись взрывы гранат, треск автоматов. А ночью в селе появились тяжелые грузовики. Они ломали изгороди, въезжали во дворы. «Фашисты...», - догадался Вася.

Те хозяйничали вовсю: визжали свиньи, кудахтали куры, мычали буренки - немцы тащили все, что могли унести. Резали скот, кур, гусей, коз, свиней.

Ночью Вася не мог уснуть. Все думал о том командире, которому дал напиться. Жив он или погиб?

Вдруг ночное небо озарилось оранжево-красным заревом.

— Пожар! - закричал испуганно мальчик. Отец и мать прильнули к окнам.

— Это немецкий склад горит! Партизаны скорее всего подожгли его, - сказал отец.

В сполохах пламени Вася заметил тень человека. Тот пробирался к сараю. Вася выскочил из дома и бросился в сарай. Там и вправду был человек. Наш, русский, раненный в ногу. Вася помог ему прилечь на сене.

Утром замел на земле кровь и запер сарай. Когда родители ушли на работу в поле, Вася схватил кринку с молоком, краюху хлеба и через секретный лаз, известный ему одному, проник в сарай.

Вася покормил раненого. Нога у него была обмотана полосками серой рваной рубахи.

— Ну спасибо, брат, за еду! - поблагодарил он. И по голосу, по мягкой интонации Вася сразу узнал вчерашнего командира, кому давал пить воду из колодца. День полежу, ночью уйду, - сказал командир.

— Возьмите меня с собой! - жалобно попросил мальчик.

— Нельзя, брат! Мал ты еще! На другое утро Вася снова пробрался в сарай, но там уже никого не было. Лежал только клочок бумаги. Письмо? Вася развернул листочек, и на ладонь его легла красная звездочка, какие носят бойцы на пилотках.

После пожара жители шепотом передавали друг другу о дерзких вылазках партизан: то поезд взорвут, то склад спалят, то фашистов уничтожат.

Бои подходили все ближе к селу. Люди прятались в подвалах и землянках.

Но скоро в село ворвались наши русские танки. Солдаты выкурили из домов немцев и ушли с боями дальше. - Завтра пойдешь в школу, - сказал Васе папа. Вася дружил со всеми ребятами, старался учиться хорошо.

Однажды в школу пришло письмо из действующей армии от лейтенанта Андрея Титова. Он попросил передать благодарность за спасение жизни мальчику Василию, который живет в крайней хате. Ребята сразу догадались, что речь в письме идет о Васе Шишковском.

Вот и пришла настоящая русская зима - с морозами, глубокими сугробами, ветрами и метелями. В школе стало совсем холодно. Окна внутри покрылись пушистым инеем, чернила замерзли, дети сидели за партами одетыми. Ребята решили съездить в лес за дровами. Нарубили сучьев, набрали целую телегу дров. Все шло хорошо, работа спорилась, но вдруг из-за старой сосны вышел оборванный, но вооруженный немецким автоматом парень.

Что вы тут делаете? Грозно спросил он.

- Да вот дрова рубим, - ответили ребятишки.
- А Шишковского среди вас нет? - продолжал расспрашивать парень.
- Нет. Он дома сидит. Заболел, - ответил друг Васи Коля.

«Скоро Новый год! Какой замечательный праздник! - думал Вася. - Вот бы не было этой проклятой войны!»

И все-таки в школе нарядили самодельными игрушками елочку, смастерили маски зверей и птиц. Как хорошо запахло хвоей, смолой! Словно вернулась в школу мирная спокойная жизнь!

Перед праздниками пришла бабушка. Взяла внука к себе погостить. Ночью Вася крепко спал, спала и бабушка. Но разбудил их стук в дверь, потом вспыхнул пожар. Старенький деревянный дом бабушки полыхал, как факел.

Вася выбил дверь, запертую снаружи, и побежал к дому отца и матери, хотел предупредить, что и их дом спалят враги.

Да не успел! Враг настиг мальчугана и выстрелил в него, а потом, еще живого, бросил в пылающий сарай. На следующий день все село хоронило Васю Шишковского. Снова шел снег, он таял, смешиваясь со слезами людей. Гроб с Васей медленно опустили в могилу. Прощай навсегда, юный герой!

Но память о Васе Шишковском жива. В центре города Шумска поставили памятник Васе, а имя его занесено в Книгу почета.

Ответьте на вопросы:

- Кому дал напиться колодезной воды Вася Шишковский?
- Кто ворвался вечером в село?
- Как громили и грабили село немцы?

- К Кого Вася спрятал в сарае?
- Что оставил на память Васе командир партизанского отряда?
- Как действовали партизаны?
- Кто выгнал немцев из села?
- Какое письмо получил Вася от Андрея Титова?
- Кто взял Васю погостить?
- Что случилось с домом бабушки?
- Как немец убил Васю?
- Помним ли мы подвиг маленького героя?
- Где поставили ему памятник?

Картотека №9

Щербацевич Володя

Во время бомбёжки все дома рядом с Володиным превратились в груды руин, а дом мальчика чудом устоял.

Многие семьи с детьми и пожитками ушли из города. В Минск входили немцы. Володя лег на диван лицом вниз и не пошел на них смотреть. Но тут в дверь постучал Яша - Володин одноклассник.

Слушай, наших красноармейцев гонят!

Володя выбежал из дома. По главной улице шли люди в гимнастерках, без ремней, вместо пилоток головы обмотаны кровавыми тряпками, лица бледные, серые.

Вдруг грохнул выстрел. Немецкий офицер убил непокорного бойца. Какой-то человек схватил Володю и потащил подальше от пальбы к груде кирпичей.

Когда колонна исчезла, Семен Лукич, так звали мужчину, перевернул бойца, послушал сердце и сказал, что он еще жив!

— Моя мама в больнице работает! - воскликнул Володя. - Побегу к ней. Поможет чем-нибудь, лекарства даст.

Раненого отнесли к Володиному дому и уложили на диван. Потом принесли еще и раненого командира Красной Армии и тоже спрятали в доме. Он чувствовал себя неплохо, даже сидел за столом и возился со стареньkim приемником.

Один раз ночью пришел к ним хирург из больницы Евгений Владимирович. Про него говорили: «Хирург от Бога». Мать и хирург надели белые халаты и ушли за перегородку.

Было слышно, как позвякивают инструменты, стонет тяжело раненый. Потом мать поставила кипятить кастрюлю с водой. Долго возился с раненым хирург, а когда вышел из-за перегородки, сказал кратко:

Будет жить!

Скоро и приемник заработал. Раненого красноармейца звали Терехиным. Он рвался на фронт. Но все его отговаривали, мол, надо как следует поправиться!

Между тем в лесу под Минском какой-то смельчак организовал партизанский отряд. А в госпитале наши солдаты и офицеры томились и умирали от ран. Как-то сказала мать Володи: «Надо их вывести из немецкого госпиталя и спрятать у партизан. Но сначала подкормить, подобрать им гражданскую одежду. Раненые очень слабы, голодные, еле держатся».

Володя стал собирать у жителей одежду для раненых. Многие давали, не спрашивая ничего. На хлебозаводе раздобыли муку, стали подкармливать раненых солдат.

Поздней ночью наметили побег военнопленных из госпиталя. Володя ждал пленных у моста. Здесь люди переоделись в гражданскую одежду, и Володя повел их к себе домой. А часа через два к дому подогнали немецкий грузовик. Нашли его где-то на окраине Минска. В грузовик усадили человек 12 русских военнопленных, переодетых в немецкую военную форму.

Город еще спал, когда грузовик тронулся в путь. Ехали спокойно, немцы проверяли документы на постах, но нужными справками запаслись заранее. Недалеко от речки все разбились на две группы и пошли в лес.

Так благополучно и закончилась эта операция по спасению военнопленных.

Привели их в хату деда, жившего на опушке леса. Там люди отдохнули, потом дед повел их дальше в лес, к партизанам. Остался у деда и солдат Терехин. Он подошел к Володе, обнял его, на глазах его блестели слезы. Прощай, Володя! Век тебя не забуду! - сказал мужчина и исчез в дедовой хате. Володя вернулся домой, к маме. В сентябре в Минске внезапно начались облавы. В домах местные жители прятали раненых. Володя отводил их в лесную деревню. Но дорога стала опасной - повсюду засады, посты немцев, рыскающие полицаи. Володя был ранен в плечо осколком гранаты.

И все же пришлось провожать в лес раненного в ногу лейтенанта Рудзянко. Запомните эту фамилию. Много бед и подлостей натворит этот человек.

Володя повел Рудзянко. Тот шел, припадая на одну ногу.

Вдруг рядом оказался солдат. Володя выхватил пистолет и выстрелил, потом упал на мокрую траву, рядом разорвалась граната - мальчика ранило в бок.

Володя потащил совсем обессилевшего лейтенанта ползком. Нет! До старика не добраться! Для этого нужно дня три. И тут Володя вспомнил о своем друге Вовке Борсуке. Он на окраине живет.

Мальчик дотащил лейтенанта до нужного дома и спрятал его там.

Сам Володя вернулся в свой дом на улице Коммунистической. Мама его не ругала, рана оказалась не опасной. Она стала лечить сына.

Когда Володя поправился, мама сказала: «Будем с тобой пробираться к фронту!»

Шли втроем - мама, Володя и лейтенант Рудзянко. Навстречу ехал крестьянин на телеге, приостановился и хриплым голосом сказал: «В селе немцы, уходите!»

Наступила глубокая ночь. - Сынок, спрячься возле этой сосны! Лейтенант, видимо, затаился в кустах, а я пойду в лес, поищу партизан, - сказала мама и ушла.

Долго она не возвращалась. Вдруг темноту разорвали вспышки снарядов. К Володе со всех сторон бежали немцы. Мальчика притащили в гестапо. Начались допросы, пытки. Но Володя молчал.

— Где ты жил в Минске? Я жил на Садовой, ответил мальчик.

— Ты шел не один! С тобой командир Красной Армии! Рассказывай о подполье! - заорал немец.

Я не знаю никакого подполья!

— Ты скрывал раненых вместе с матерью!

Когда привели Володину маму, она глазами сказала ему, чтобы он ее не узнавал.

— Я не знаю этого мальчика! - сказала мама. И вдруг ввели Рудзянко. - Вы командир Красной Армии? - спросили его. - Да! - ответил он и стал называть имена и фамилии тех, кто лечил его, спасал, пытался вывести к партизанам.

«Предатель!» - с дрожью подумал Володя. Да, предатели страшные люди! Обещают им дом, скот, деньги - они предают друзей. Но не получают в конце концов ни дома, ни денег, а только пулю в затылок!

Утром немцы повели Володю на казнь: 26 октября 1941 года гитлеровцы повесили Володю и его маму. К месту казни оккупанты согнали жителей. Из толпы кто-то громко крикнул:

— Не простим! Так погибли юный патриот Володя Щербацевич и его мама - Ольга Федоровна. Но память о них живет в городе Минске. Ребята из поисковой группы «Подвиг» по фотографии казни отважных людей восстановили эту трагическую страницу Великой Отечественной войны.

Ответьте на вопросы:

— В каком городе жил Володя Щербацевич?

— Кого немцы гнали по главной улице Минска?

Использованная литература

Шорыгина Т.А. Беседы о детях-героях Великой Отечественной войны. – 2-е изд., испр. М.: ТЦ Сфера. 2020. – 80 с. (Вместе с детьми).